

zelnük az eddig többé-kevésbé csalhatatlannak hitt kedvező információ-tárakat.

/The Information Scientist, 8.k. 3.sz. 1974.szept. p.133-138./

A nemzetközi szabadalmi helyzet

A különböző országokban más és más előírások szabályozzák a szabadalmaztatásra bejelentett találmányok nyilvánosságra hozatalát. A szabadalmi irodalom felhasználóinak figyelemmel kell ezekre lenniük, amikor szabadalmi leírásokból kívánnak tájékozódni a tudomány vagy a technika egyes területeiről.

Miért szükséges több ország szabadalmi leírásait tanulmányozni, illetve figyelni? Ez azért fontos, mert különben nagy a veszélye annak, hogy jelentős találmányokról – amelyeket az adott országban nem jelentettek be, vagy amelyeket bejelentettek ugyan, de a szigorú vizsgálat után nem engedélyezik rájuk a szabadalmat, – nem szerzünk tudomást.

Az egyes országok előírásai nagymértékben különböznek egyrészt abban, hogy a szabadalmi bejelentés érdemi vizsgálata során mennyire korlátozódik a későbbiekben nyilvánosságra kerülő műszaki információ, másrészt abban, hogy ez a nyilvánosságra hozatal milyen gyors a bejelentéshez képest.

Igy a szabadalmi bejelentés szövegét változtatás nélkül, a bejelentés napjától számítva viszonylag rövid időn belül közzéteszik a fontosabb országok közül Belgiumban, NSZK-ban, Japánban, Franciaországban, Hollandiában, a skandináv országokban, Dél-Afrikában, Ausztráliában.

A komolyabb vizsgálatot folytató országokban a vizsgálat után vagy a vizsgálat után is közzéteszik az esetleg lényegesen megváltoztatott leírást. Ilyen országok pl. az Amerikai Egyesült Államok, Anglia, Japán, Hollandia, a skandináv országok és Magyarország is. A fontosabb országok közül a bejelentés napja után leggyorsabban Belgiumban teszik közzé a leírásokat /3-6 hónap alatt/, majd Hollandia, NSZK, Japán, Franciaország, Dél-Afrika következik /6-18 hónap/, ezeket pedig Anglia /12-30 hónap/ és az Amerikai Egyesült Államok /12-50 hónap/ követik. Magyarországon a bejelentés napját követően 6-40 hónappal teszik közzé a szabadalmi bejelentéseket.

A szabadalmi tájékoztatásban is nagy szerepe van a szekunder tájékoztató forrásoknak. A Derwent Publications Ltd., Anglia, cég vég ezeken a területeken kiemelkedő munkát. Különböző terjedelmű /120 és

400 szavas/ angol nyelvű kivonatokat készít többek között a brit, NSZK-beli, szovjet, francia, belga, japán, holland és az Amerikai Egyesült Államok-beli szabadalmakról, és a kémiai tárgyú szabadalmak keresésére kézi és gépi keresőrendszereket dolgozott ki.

A következő évek egyik várható jelentős változása - az európai szabadalom létrehozása - a szabadalmi tájékoztatás munkáját jelentősen megkönnyíti majd, hiszen az egyszerűsített eljárás lehetővé teszi, hogy egyetlen találmányt egyetlen bejelentéssel számos országban lehessen oltalmazni, és ehhez az oltalomhoz csupán egyetlen angol, német vagy francia nyelvű publikált leírás tartozzék.

/The Information Scientist, 8.k. 3.sz. 1974.szept. p.117-132./

OKTATÁS, KÉPZÉS

Nemzetközi tájékoztatási tanfolyam

A korszerű tájékoztatás eszközei és módszerei címmel 1975. július 6. - augusztus 1. között Sheffield-ben és Londonban a tájékoztatás oktatói és szakemberei számára nemzetközi tanfolyamot tart a Sheffield-i Egyetem Tájékoztatástudományi és Könyvtártani Főiskolája az UNESCO, a FID és az IFLA közreműködésével.

A tanfolyam célja

A szakképzettséggel és megfelelő gyakorlattal rendelkező résztvevőkkel - elsősorban, a fejlődő országokból érkező oktatókkal - megismertetni a tájékoztatástudomány és könyvtártan legkorszerűbb eredményeit és gyakorlatát. A tanfolyam nyelve angol, és kiemelt helyen foglalkozik a pedagógiai problémákkal is.

A tanfolyam programja

a számítógép a könyvtárak és a tájékoztatás szolgálatában: megismertet a bibliográfiai adatok feldolgozásához szükséges távközlési technológia és számítástechnika módszereivel és a gépesített információrendszerrel;

információkeresés: központi helyet foglal el a kutatás, a kutatási eredmények s azok alkalmazása az információkeresés speciális területein;